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ABSTRAKT 
V článku sú uvedené oblasti v ktorých je možné posudzovať riziká a ukázané možné 

spôsoby zaobchádzania s rizikami na základe ich úrovne. Táto problematika je len 

malou časťou celkového procesu manažérstva rizika, preto je potrebné v praxi riadenia 

rizík využívať uvedené technické normy. 
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ABSTRACT  
The article deals with the areas in which it is possible to assess the risks and are shown 

possible ways of dealing with risks based on their level. This issue is only a small part 

of the overall process of risk management and therefore requires the use of technical 

standards in risk management. 
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1 ÚVOD 

Riziko má vplyv na každý aspekt ľudského života. Žijeme s ním každý deň a 

učíme sa riadiť jeho vplyv na naše životy. Väčšinou sa to darí robiť neštruktúrovanou 

činnosťou, založenou na zdravom rozume, príslušných vedomostiach, skúsenostiach a 

inštinkte.  

Termín riziko sa v celom rade vedeckých štúdií, v odbornej literatúre i v 

právnych normách, ako aj v rôznych slovníkoch označuje rôznymi definíciami. Veľké 

množstvo autorov uvádza definície rizika, v ktorých slovo „riziko“ je ešte stále 

                                                 
1
 Ľubomír Belan, prof. Ing. CSc., Ul. 1.mája 32, 010 26 Žilina, lubomir.belan@fbi.uniza.sk 

2
 Ján Mišík, Ing., Ul. 1.mája 32, 010 26 Žilina, jan.misik@fbi.uniza.sk 



38 

 

chápané negatívnym spôsobom, prinášajúce len negatívne následky. Do úvahy sa 

vôbec nebrali pozitívne možnosti, ktoré niektoré riziká prinášajú, pretože keď sú riziká 

riadené správnym smerom, môžu mať prevažne pozitívny následok. 

Riadenie rizika je preto nutné chápať nielen ako hrozbu (možné straty), ale tiež 

ako príležitosti (možné zisky). Práve pre rôzne chápanie rizika najmä v negatívnom 

zmyslom bolo z dlhodobého hľadiska potrebné zaviesť určitú normu, aby sa 

zabezpečil súlad: 

 terminológie, ktorá sa vzťahuje k používaným pojmom, 

 procesov, prostredníctvom ktorých sa manažérstvo rizika môže vykonávať,  

 organizačnej štruktúry pre manažérstvo rizika, 

 cieľov a náplne manažérstva rizika.  

Návodom na manažérstvo rizika je preto v súčasnosti skupina noriem ISO 

31000, kodifikovaná Medzinárodnou organizáciou pre normalizáciu (International 

Organization for Standardization). 

V súčasnosti do tejto skupiny noriem patria: 

 ISO 31000:2009 – Principles and Guidelines on Implementation (Zásady 

a návod),  

 ISO/IEC 31010:2009 – Risk Management – Risk Assessment Techniques 

(Manažérstvo rizika – Techniky posudzovania rizika),  

 ISO Guide 73:2009 – Risk Management – Vocabulary (Riadenie rizík – 

Slovník) v slovenskej verzii. 

V Slovenskej republike boli tieto normy prevzaté ako:  

 STN ISO 31000:2011 Manažérstvo rizika, zásady a návod,  

 STN EN 31010:2011 Manažérstvo rizika – Techniky posudzovania rizika. 
 

2 RIZIKO PODĽA MEDZINÁRODNEJ NORMY STN 31000 
 

Podľa normy ISO 31000:2009 a následnej zásadnej revízii terminológie v ISO 

Guide 73 definícia „rizika“ už nie je „možnosť alebo pravdepodobnosť straty“, teda 

negatívne chápanie rizika. Definícia Riziko – ÚČINOK NEISTOTY ZÁMEROV 

spôsobuje, že slovo „riziko“ sa odkazuje na pozitívne možnosti, ako aj tie negatívne.  

Neistota predstavuje stav, aj keď čiastočný, nedostatku informácií o udalosti, jej 

následkoch alebo pravdepodobnosti. Účinok predstavuje odchýlku od očakávania, 

ktorá môže negatívne alebo pozitívne ovplyvňovať zámery (ciele). Zámery môžu mať 

rozličné aspekty (finančné, zdravotné, bezpečnostné, environmentálne) a môžu sa 

uplatňovať na rozličných úrovniach (strategická úroveň, v rámci celej organizácie, 

v rámci projektu, produktu alebo procesu). 

Riziká, ktorým sú vystavené referenčné objekty a ich činnosti, môžu vyplývať 

z vonkajších alebo vnútorných faktorov prostredia. Zdroj rizika môže byť hmotný 

alebo nehmotný, môže ním byť akýkoľvek faktor, ktorý môže ovplyvniť výkon, 

bezpečnosť osôb, majetku a životného prostredia organizácie. K riziku dochádza, keď 

tento účinok je jednak neistý, jednak významný vo svojom dopade. Potenciálne zdroje 

rizika môžu okrem iného zahŕňať: obchodné vzťahy a záväzky, právne očakávania 

a záväzky, ekonomické zmeny a pomery, technologické inovácie a zmeny, politické 

zmeny a trendy, prírodné javy a sily, ľudské chyby a návyky, nedostatky a extrémy 

v riadení.  
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Tabuľka 1. Vonkajšie a vnútorné riziká organizácie 

Vonkajšie (externé) a vnútorné (interné) riziká 

 Podnikateľské (špekulatívne) riziká Bezpečnostné riziká (čisté) 

Zdroj Pozitívny i negatívny potenciál Nebezpečenstvo 

Udalosť PRÍLEŽITOSTI OHROZENIE  

 POZITÍVNE NEGATÍVNE 

Následok  ZISK UJMA (škoda) na 

zdraví a životoch osôb, 

majetku a životnom 

prostredí 

UJMA (škoda)  

na zdraví a životoch osôb, 

majetku a životnom prostredí 

Zdroj: Belan, 2015 

 

3 ÚROVNE RIZIKA 

 

Klasickými úrovňami rizika boli donedávna prijateľná a neprijateľná úroveň 

rizika, v súčasnosti sa však podľa STN 31010 pre vnímanie úrovne rizika využívajú 

nasledujúce tri kategórie:  

1. riziká sú také veľké, že nie sú prijateľné,  

2. riziká sú také nízke že sú prijateľné,  

3. riziká sú medzi predchádzajúcimi dvomi kategóriami a potom musí 

nasledovať posúdenie kompromisu medzi nákladmi na zaobchádzanie s rizikom a 

prínosom (benefitom).  

Úroveň rizika sa obvykle zaraďuje do troch pásiem (oblastí):  

a. Horné pásmo – neprijateľná / neakceptovateľná úroveň rizika (unacceptable) – 

vysoká úroveň rizika, považovaná za neprijateľnú, bez ohľadu na to, či môže 

znamenať akýkoľvek prínos a zaobchádzanie s rizikom je nevyhnutné bez ohľadu 

na jeho náklady.  

b. Stredné pásmo – prípustná / znesiteľná úroveň rizika (tolerable) – prípustné sú len 

pri využití všetkých dostupných opatrení na zníženie rizika, pričom sa jedná o 

úroveň zvažovania efektívnosti, kde sa berú do úvahy náklady i prínosy a 

príležitosti sú zvažované s ohľadom na potenciálne následky. Podľa princípu 

ALARP je tu posuvná stupnica pre:  

 prípustné veľké riziká, ktoré sú prípustné len v prípade, ak sa ich zníženie nedá 

uskutočniť alebo ak náklady na jeho zníženie sú výrazne neúmerné k získaným 

prínosom, preto sa očakáva, že sa riziko zníži, pokiaľ náklady na zníženie 

nebudú vysoko prevyšovať získané prínosy.  

 prípustné malé riziká, ktoré sú prípustné po zvážení nákladov na ich zníženie, 

ak prínosy prevyšujú náklady, preto je pre ich znižovanie vhodné aplikovať 

prísnu analýzu nákladov a prínosov.  

c. Dolné pásmo – všeobecne prijateľná / akceptovateľná úroveň rizika (broadly accep-

table) – úroveň rizika je považovaná za zanedbateľnú alebo tak malú, že nie sú 

potrebné žiadne opatrenia na zaobchádzanie s rizikom, riziká je potrebné 

monitorovať, aby sa zaistilo, že ostanú nízke.  
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Obrázok 1 Pásma (oblasti) rizika podľa princípu ALARP 

Zdroj: autori podľa STN 31010:2011 

 

2.1  VŠEOBECNE PRIJATEĽNÉ RIZIKO  

 

Všeobecne prijateľné riziko (Acceptable risk) predstavuje mieru rizika, ktorú je 

možné podstúpiť (pripustiť), je to spoločensky prijateľná úroveň rizika, pri ktorej 

pravdepodobnosť výskytu nežiaduceho efektu je taká malá, následky pôsobenia sú 

také mierne, zisk zo situácie (skutočný alebo len vnímaný) je taký veľký, že osoby, 

skupiny alebo celá spoločnosť sú ochotné toto riziko podstúpiť.  

To znamená, že táto úroveň rizika si z hľadiska ochrany ľudského zdravia, ani 

z hľadiska ochrany ostatných živých systémov nevyžaduje regulačné opatrenia na jeho 

zníženie. Pretože žiadna ľudská aktivita nie je absolútne bezpečná je nutné stanoviť 

mieru rizika, ktorú je možné akceptovať.  

Pásmo akceptovateľných rizík siaha od nulového až po dolnú hranicu 

prípustného rizika. Hodnota rizika v tomto pásme je na úrovni, ktorá je spoločnosťou, 

právnymi normami a vnútornými podmienkami procesov tolerovaná, obsahuje riziká, 

ktoré umožňujú subjektom existovať a plniť stanovené ciele s vedomím existencie 

rizika. Napriek tomu je možné zvážiť či je potrebné zaviesť ďalšie opatrenia na 

modifikáciu tohto rizika. 

 

2.2 PRÍPUSTNÉ RIZIKO  

 

Prípustné riziko (Tolerable risk) predstavuje riziko, ktoré sú jednotlivec alebo 

spoločnosť ochotní podstúpiť, keď vidia možnosť zaistenia istých výhod. 

Podmienkami definovania prípustného rizika sú:  

• má zabezpečiť určité prínosy,  
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• rozsah rizika nie je možné považovať za zanedbateľný alebo ako niečo, čo môžeme 

ignorovať, ale skôr ako niečo, čo potrebujeme sledovať a znižovať tak, ako je to 

možné (ALARP).  

Prípustné riziko neznamená prijateľné riziko, úroveň týchto rizík je medzi 

prijateľnými a neprijateľnými rizikami. Platí pre ne pravidlo, že pre ich znižovanie sa 

musí posúdiť vzťah medzi nákladmi na jeho znižovanie a prínosmi, ktoré sa jeho 

znížením dosiahnu. Prínosy sa hodnotia s ohľadom na potenciálne následky – možný 

zisk, ale aj zníženie strát.  

Na tomto základe sa na znižovanie úrovne rizika budú využívať najmä spôsoby 

zaobchádzania s rizikom: 

 zmena pravdepodobnosti rizika, 

 zmena  následkov rizika, 

 podieľanie sa na riziku s ďalšou stranou alebo stranami, 

 plánované zachovanie rizika na základe kvalifikovaného rozhodnutia – keď už 

ďalšie znižovanie úrovne rizika je s ohľadom na vynaložené náklady neúnosné. 

Tieto riziká je podľa metodického postupu nutné znižovať až na úroveň, kedy 

náklady na jeho zníženie sa stávajú neúmernými v porovnaní s mierou zníženia rizika. 

K znižovaniu rizika možno pristúpiť z hľadiska zásady ALARP.  

Manažérstvo rizika podľa zásady ALARP (As Low As Reasonable Practicable 

– znižovania rizika na tak nízke, ako je to možné) je termín často používaný na riziká, 

ktoré predstavujú ohrozenie ľudského života a zdravia alebo škodu v životnom 

prostredí a ukazuje, že riziku, riadeniu rizika a modifikácii rizika je potrebné venovať 

primeranú pozornosť. 

Zásada ALARP zahŕňa zváženie a porovnanie úrovne rizika s ťažkosťami, 

časom a finančnými nákladmi, potrebnými na jeho riadenie. Znamená zisťovanie, že 

náklady na ďalšie zníženie rizika z pohľadu časovej náročnosti, zložitosti a 

vynaloženého úsilia sú neúmerné k prínosu získanému realizáciou ochranných 

opatrení (výsledku zníženia rizika). Opisuje, do akej miery možno viditeľne očakávať, 

že riziko na pracovisku bude riadené. Tento postup nie je normatívny a pretože 

vyžaduje, aby zamestnávatelia uplatňovali svoje názory, môže byť pre nich náročný. 

Je teda na zamestnávateľovi, aby zaistil, že ním vybraný návrh alebo návrh koncepcie 

na modifikáciu rizika je „tak nízky, ako je to pre neho uskutočniteľné.“ 

 

2.3 NEPRIJATEĽNÁ ÚROVEŇ RIZIKA  
 

Pásmo neprijateľných rizík leží medzi hornou hranicou prípustného rizika a 

hranicou maximálnej úrovne rizika. Pri prekročení hranice maximálnej úrovne rizika 

sa systém môže vychýliť z rovnovážneho stavu 

Neprijateľná úroveň rizika (Unacceptable risk) vyžaduje bezodkladné prijatie 

niektorého opatrenia zo spôsobov zaobchádzania s rizikom.  

V prvom rade je vhodné zvážiť prijatie opatrení na vyvarovanie sa riziku alebo 

odstránenie jeho zdroja. V prípade, že sa obe opatrenia nedajú z rôznych dôvodov 

uskutočniť, je potrebné prijať opatrenia na zníženie úrovne rizika podľa zásady 

ALARP a jeho prípadný prenos na ďalšiu stranu alebo strany. Vo výnimočných 

prípadoch je možné využiť plánované zachovanie rizika na základe kvalifikovaného 

rozhodnutia. 
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3 PLÁNOVANÉ ZACHOVANIE RIZIKA  
 

Plánované zachovanie rizika (prípustného i neakceptovateľného) na základe 

kvalifikovaného rozhodnutia zahŕňa úplný alebo čiastočný predpoklad potenciálneho 

dopadu rizika – vzťah medzi rizikom a výnosom funguje tak, že bez vystavenia sa 

riziku nemôže organizácia očakávať odmenu.   

 Zachovanie rizika sa uplatňuje v prípadoch, keď: 

• na základe súčasných vedeckých a technických poznatkov nie je možné toto riziko 

odstrániť ani znížiť na akceptovateľnú úroveň,  

• náklady na zníženie rizika vysoko prevyšujú jeho potenciálny následok, 

• veľké alebo katastrofické riziká nemôžu byť v niektorých prípadoch modifikované 

alebo poistené pre vysokú cenu poistenia. 

  Tolerovanie rizika teda zahŕňa akceptovanie strát ak nastanú. Príkladom je 

vojna, kedy veľké množstvo rizika nie je možné riadiť, musí sa tolerovať. V  každom 

prípade je však nutné riziká, ktoré znížime na reziduálnu úroveň alebo ktoré 

zachováme na základe kvalifikovaného rozhodnutia, monitorovať a predchádzať im. 

 

4 ZÁVER 
 

  V článku sú uvedené oblasti v ktorých je možné posudzovať riziká a ukázané 

možné spôsoby zaobchádzania s rizikami na základe ich úrovne. Táto problematika je 

len malou časťou celkového procesu manažérstva rizika, preto je potrebné v praxi 

riadenia rizík využívať uvedené technické normy, v ktorých je podrobne 

rozpracovaný. Celý proces manažérstva rizika je uvedený aj v pripravovanej učebnici 

„Bezpečnostný manažment – Manažérstvo rizika“, ktorá bude v elektronickej forme 

vydaná pravdepodobne do konca septembra 2015. 
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